

# 立德树人担使命 创教融合谱新篇 ——2022广东高职院校高质量发展纪实之一

## 广东南方职业学院:产教融合,培养与市场需求高度契合的应用型人才

职业教育肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重大使命,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,地位愈加重要,作用日益凸显。当前,国家从上到下不断加码职业教育,在国家“金融+财政+土地+信用”的激励“大礼包”和“打造中国特色职业教育品牌”的愿景和目标之下,职业学校如遇甘霖。

围绕产业升级和国家战略新需求,“向更高水平更高质量的职业教育迈进”也成为广东南方职业学院(以下简称“南方职院”)在新发展阶段的一大目标。学校坚持以德为先,立德树人,铸就学生成长底色;坚持技能为重,产教融合,铺就学生成才道路;聚焦学校内涵式、特色化、高质量发展,借助专业、教学、课程、实训条件等多维度的创新举措,激发并增强职业教育的内生发展动力,为培养更多适应时代需求的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠做出更大的贡献。南方职院是如何把握史无前例的历史机遇,推动产教融合、校企合作与人才培养目标有机衔接,构建高质量人才培养体系?南方职院院长徐刚博士对此进行了解读。



**综合大楼**



■统筹策划:刘浩  
■专题采写:新快报记者 陈思陶  
■专题图片:受访者供图

### 专业优化 以产业契合度为依据、以利于学生就业为导向

南方职院坚持以就业为导向,把人才培养质量放在学校工作的首位。一方面,结合产业需求来布局专业;另一方面,大力推进校企合作和实训条件建设,以优质的教学条件培养优质创新创业型人才。

在专业设置上,南方职院以产业契合度为考量依据,扎根江门市,面向大湾区,瞄准地方产业发展方向,针对广东省特别是珠三角区域经济发展需求和新兴人工智能、智能制造等行业发展趋势,不断调整和优化专业结构。

学校目前拥有智能制造学院、人工智能学院、华为云学院、信息工程学院、建设工程学院、管理学院、财经学院、医药学院、交通学院、马克思主义学院、继续教育学院、创新创业学院、国际教育学院等13个二级学院,形成了工、经、管、文、医、交通等学科全面发展的专业布局。经过十多年的发展,南方职院的专业建设也获得了长足发展,学校现已建成2个广东省高水平专业群、1个广东省品牌专业。

广东省高水平专业群:工业机器人技术专业群(含机电一体化技术、数控技术、模具设计与制造、智能控制技术等4个专业)、大数据技术与应用专业群(含大数据技术与应用、软件技术、计算机应用技术3个专业);

粤港澳大湾区重点建设专业:电子商务、跨境电商专业;

广东省品牌专业:会计、软件技术专业

### 校企合作 搭建人才成长“立交桥”

在优化布局结构的基础上,南方职院全面改善学校办学条件,完善高层次应用型人才培养体系,创新高职院校与本科高校协同育人机制。例如,在去年夏季高考中,南方职院专门针对有全日制本科升学需求的同学,开设了“三二分段创新精英班”和“专插本创新精英班”。其中,大数据与会计、软件技术专业与广州理工学院共同开设了三二分段试点招生,前三年在南方职院学习,大三通过转段考试,后两年在广州理工学院学习,毕业后即可领取全日制本科毕业证和本科学士学位证书。



### 赛教结合 以练提质,师生共获成长

为推进高阶教学和深度学习,南方职院一直坚持“以赛促教、以赛促学”,鼓励师生积极参加国家级、省级各项竞赛,并将竞赛成果在教学中加以应用,转化并进一步提升,以此来提高学生的自主创新和设计实战能力,提高教育教学的整体质量,真正实现从为奖而赛到为教而赛、为学而赛的飞跃。

近年来,学校的参赛规模、项目、团队、人数快速增长,竞赛喜报频传,仅仅在2020-2021这两年,学校就将超过200项国家、省市级竞赛奖项收入囊中,比如:大数据与会计专业学生以全省第三的成绩荣获一等奖,在同类院校中排名第一;医学类护理学生获个人二等奖,在同类院校中排名第一;机械类学生在现代电气控制系统安装与调试竞赛中,与深职、番职、佛职并列全省一等奖,是唯一的一所“双师型”教师占比超过90%。

在大赛的促进作用下,教师与学生共同成长。

老师们持续探索为教而赛、为学而赛的新路径,甚至借鉴竞赛的优秀做法,完成了一系列前沿的、创新的教学内容的增补;对学生而言,竞赛既是对自己知识、能力、思维方式等的考验,也是对其职业道德、职业素养、综合素质等非认知能力等的全方位考察。

■广东南方职业学院2022届毕业生供需见面会全景。



### 科技创新 对接产业生态圈育人才

围绕“立足广东,面向华南,服务粤港澳大湾区”的战略目标,南方职院确立了培养基础知识较扎实、信息素养较高、实践创新能力较强、具有国际视野的技术技能型、复合型、应用型人才这一战略目标。

为进一步完善人才培养与社会需求的对接机制,南方职院打造了一个融人才培养、研发、产业孵化、电子商务、企业管理、培训服务等于一体的新型科技产业园区。

依托南方职院在智能制造领域的科研优势、先进的高端数控机床等设备优势、良好的产品研发试制环境以及产业链协同发展的创业环境,目前科技园已吸引入驻企业50余家,通过校企合作,在科技成果转化、大学生创新创业、优秀项目孵化和产业集聚等方面取得显著成效。

■南方职院毕业生受用人单位青睐。

积极积极推动区域经济高质量发展。

不久前,广东南方职业学院大学科技园被评为省级大学科技园,成为当年5所获认定为省级大学科技园学校中唯一一家企业和学校联合打造的科技园。这是南方职院深入贯彻国家、广东省的产教融合职业教育政策的标志性成果。

据了解,按照省级大学科技园的建设规划,南方职院将继续充分发挥人才、技术和学科专业特色优势,鼓励师生将教学与创新实践相结合,激发创新创业活力,整合优质资源,不断提升孵化水平和服务能力,通过大学科技园,将学校的优质资源转化为服务经济社会发展的新动能。

未来,南方职院将持续深入探索专业设置、校企合作、高职教育和创新发展趋势,以实现学校教育与产业优化升级、城市高质量发展同频共振、互促共进,为粤港澳大湾区培养更多高素质应用型人才。

### 数说南方职院

南方职院占地面积1400多亩,拥有2个校区,设有52个热门招生专业。学校开设了40多个社团,助力学生个性化成长。南方职院学子在全国、省市各类技能大赛中屡获佳绩,2020-2021年,学校各专业学生在各类技能竞赛中获奖超过200项,奖学金获得者高达832人。学校陆续投入1.6亿元打造实习实训基地,建有超50个高端实训室,生均实训设备总值达9598元/生,远大于广东部分公办院校。学校与超1000家名企建立校企合作,毕业生就业率年均高达99%,高出省内同类院校平均水平。

### 校长新年寄语

时光悄然流转,岁末已至;你我皆赤诚,欣喜也在望。2021年是不平凡的一年,既是“十四五”起步开局之年,也是中国共产党成立100周年。站在新的历史起点,我们一手抓疫情防控,一手抓教育改革,始终坚守立德树人初心,勇担育人育才使命,奋力推进学校事业内涵式、高质量发展,并交出了一份沉甸甸的成绩单。惟其艰难,才更显勇毅;为其实行,才弥足珍贵。站在年月交接的渡口,我们对未来的思考也增加了新的变量,希望孩子们志存高远,心若凌云,不负青春韶华,居安思危,无惧风雨险阻;心怀梦想,脚踏实地,一步一个脚印。心中有光,脚下有路,所有的欢喜与向往,都将在春天温暖抵达。心之所向,所向披靡,2022,成就更好的自己。



■统筹策划:刘浩  
■专题采写:新快报记者 陈思陶  
■专题图片:受访者供图